羊肉馆子里,我问一长得 像门神的当地人士,老家 哪的? 他扬眉就道,武威! 说话间,似乎还拍了拍胸 膛。如此得意,后来 我又问着别人,也 是老家武威的,也 是为自己的出处自

是什么好地方呢,什么时候一定要去 走走。 高速公路有一 个口转进武威去, 我原来准备着看到

通常那种新楼林立的乏味 县城,却看见一片平房,在 苍天底下,结实广大。同车 的老者说,这是古凉州呢, 心里一动,原来武威就是 凉州。我知道那匹伟大的 青铜马出自这里, 但不知 道这就是凉州。难怪!这是 英雄豪杰好汉的故乡哪。

这地方你还能奔着什么 去?出好汉的地方必出酒, 这是中国文化的真理之 《续汉书》里有个故事 说:"扶风孟佗以葡萄酒一

去武威,得奔着酒去,

有一次在敦煌的一家 升遗张让,即拜凉州刺 史。"可想见酒在这地方是 什么气候。

武威的酒已经酿了几 千年,无数慷慨悲歌之士、

> 了灰 说不定这此 灰又盖成房子由后 生住着, 总闻见洒 坚 香从老屋的土墙里 文 渗出来。

洒囊饭袋之躯都成

这城里的中心 摄依旧像古代那样是 文庙、集市、酒坊这 些去处。

铺天盖地的露 天市场,吆五喝六,大片羊 肉、大筐红枣、大盘鸡…… 苹果,颜色很好。红黄相 间,如塞尚所画。这地方的 主流是生活。喝酒吃肉,然 后跃马云游。

那匹马。多年梦魂牵 谁都想自己的人生像 那样灵魂出窍, "风入四 蹄轻",奔腾于大道。那 是多么雄壮豪迈而又浑圆 轻灵的时代。精神生活自 由不羁,才有这样的想象 力。细看凉州的土,这样 的灰哦! 往昔此地灰扑扑

童年的记忆,是清纯的印象,永 皿成色。因此民间有"想要穷,就烧



的,屋宇全用灰建造,就的妇女在土垒的墙壁之间 是这些灰中诞生了骏马, 它绝尘而出。

水泥是无法诞生这样 的马的。我断定。

大云寺, 据说是东晋 十六国时的前凉所建。依 然古老,土黄色,凉州的灰 是土黄色的。登楼,看见下 面一片村庄,间有集市,似 乎古凉州犹在, 坷垃大道 上站着几个老人。穿红衣

永乐初期始烧成功后,到

明末清初已日渐式微。清

乾隆时, 这位爱答的天子

命景德镇恢复烧制祭红,

历经窑工的努力,终于浴

祭红,以其华贵典雅、丰润醇厚的色

火重生。为此,乾隆兴奋得以诗赞之:"晕

如雨后霁霞红,出火还加微炙工。世上朱

砂非所拟,西方宝石致难同。"在过去的

柴窑内,安放祭红瓷的位置极有讲究,必

须精确。可见烧制祭红,需要的是灵魂的

美富丽,但却不够古朴端庄。"豇豆红"也

算鲜亮华润,但欠雅致醇厚。唯有祭红一

器,故称祭红。而更悲壮凄婉的传说是古

代有一户窑工久烧祭红均变黑,于是该

窑工正豆蔻年华的女儿舍身跳入窑中祭

窑,方始成功。可见,祭红的存在就是-

感恩。我后来也曾陆续收了一些古今祭

红的瓷器,但与我保存的那片祭红相比,

总觉略逊一筹。于是,为了得大自在,

我放弃了这种寻觅与比较。因为我终于

懂得: 童年时那一抹祭红, 已化入了我

生命的原色。既抹不去,也找不回。只

是以祭红来祭祀咸恩岁月, 让红韵来温

有一种懂得叫放下,有一种开悟叫

在铜红釉系列中,"郎窑红"尽管艳

红压千红,大度雍容而釉面丰腴。

收藏大家项元汴在《历代名瓷图 图谱》中评其为:"祭红,其色艳若

朱霞,真万代名瓷之首冠也。"唯

其尊贵, 皇家用作祭祖拜天的礼

对应,精神的感知。

走动,很美。我少年时看三 国演义, 想象中的凉州就 是这样,那道上只缺一匹 枣红马。可惜再一看, 这是 已经在拆讦着的老城区. 叹口气, 走下来。还算是 赶上了, 只见得一眼。为 什么总是与生活为敌?

武威文庙,制式完 备, 古柏森森, 气象庄 严,都是前朝旧物。

拜过文庙,又一路跟 着酒香走,就走到了武威 酒厂。以前我去过几家酒

, 印象不好,大 多已经换成金属巨 桶, 流水线, 追求 产量,像是集装箱 码头, 今人怀疑那

些水都是酒精勾兑的。武 威酒厂不同,相当招现 实,时代追求的是日异月 新,这个酒厂却守着老 窖。像它旁边的文庙一 信任感油然而生 1953年,几间在武威地 界上最有声誉的烧酒作坊 联合成立了甘肃武威酒 厂。但这不仅是书上的记

再春冉

风雪夜, 谁唤春光

雨淅沥, 西湖起涟

春之味, 弥漫起芳

烨?秦淮秋月翻旧页,南

山丽日撷新叶。酒酣情醉

漪? 孤山梅花开有时, 苏

堤柳丝怨无期。梦里闻莺

菲。櫻花艳艳碧波微,翠

鸟声声山野飞。寻春梦与

载, 过了60年, 在2013 年,我直接走进1953年 去, 地下洒库里, 感洒的 老桶排向黑暗深处。酒得 来自这种地方! 酒是酿出 来的, 酿是什么? 时间。 我想拍下这个酒窖,但相 机无能为力,无法曝光, 这酒窖太黑了,它出酒的 时代世界上还没有照相

酒厂不远,又有鸠摩 罗什寺,已经建了1600 年,是印度高僧鸠摩罗什 初来时翻译佛经的地方。

庙宇已经重新盖 讨, 只有塔是老 的。去寺院围墙外 面走,环绕着些古 老的平房,用凉州

之土垒成,一个个小院 子,有的种着树、晾着衣 裳。感觉这才是上师在过 的地方。据说,公元413 年,鸠摩罗什知道自己将 逝,发誓: "假如我所传 的经典没有错误, 在我焚 身之后,就让我的舌头不 要烧坏,不要烂掉!"不 久,鸠摩罗什圆寂,焚 之, 灰烬中, 惟有舌头完 好无损。

我看见王瀚刚刚在大 道上走远, 歌声传来: 葡 萄姜酒夜光杯\欲饮琵琶 马上催\醉卧沙场君莫笑 古来征战几人回

沙场,征战,这两个 词的理解不可拘泥于战 争,战场。那就是人生。 人生代代无穷已,美酒年 年只相似。人生世界不可 无酒, 所以什么都成了 灰, 只有酒传下来, 幸亏 传了下来,要不然,这人 生还怎么个醉法?

在古凉州的天空下, 万物苍茫, 云中传来酒

铜奔马是一匹饮讨酒

大多是他作的曲。陈歌辛是作曲家陈钢的父亲。 陈钢的母亲回忆陈歌辛在安徽劳改的情形说过一

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

句话,说得特好。她说,陈歌辛"瘦得只剩一条鼻梁",悲 酸而又传神。 痼得口剩一冬島梁 有人从事文学创作 一辈子也

写不出这么一句话。关良的戏曲人物画就有这一番妙 处,史大郎三束重墨的长胡子,李逵朝天的板斧,武松 欲踏恶役留在半空的脚:

《恶虎村》壮士背后之剑又 宽又长的红缨子都是点睛 之笔。陈歌辛的妻子和关 良都会点睛。在福建,一座

陈歌辛,这是一

个大名人。旧上海一些流行歌曲,

新竣的校舍前的石狮脑袋蒙着红布,问 其故, 曰等待点睛。不点睛的石狮不许别 人看。无点睛之笔的艺术作品让人看了 也没什么意思。看过关良的画,印象是, 史大郎只有三根胡子,李逵只举两板斧, 武松空中留下一只脚。记住这些已经不错了,许多东

西,人们看过后什么都记不住。 点睛设定了大脑记忆的开关,按一下,大脑便像电

脑一样显示"下一页"。陈歌辛的"蔷薇蔷薇处处开",论

最近我爱上了吃芝麻。炒好的黑芝麻白芝麻放小 碗里,三根手指撮一捻儿扔嘴里嚼,香油芝麻酱自动生 成。吃完芝麻,别轻易出门,出门别轻易对别人笑,没准 牙缝沾着芝麻。

芝麻是最小和最好的东西之一, 比它更小更好的 东西没有了,要有也是钻石。芝麻富含不饱和脂肪酸, 去除低密度脂蛋白胆固醇。一粒芝麻放牙上一咬,啪-下。十粒芝麻啪十下,从无敷衍。从词源学考察,芝麻不 像中国话,像波斯语或阿拉伯语,比芝华士好听得多。 老相声形容人饥饿,吃完烧饼拍一拍高桌,落进桌子缝 里的芝麻被震出来,手指沾唾沫接着吃。一回,我吃完 芝麻忘了漱口出门,见人微笑,引起疑惑。他说你吃蠓 中了? 我说我再饿也不能跟蜘蛛抢食啊? 没吃。 他说你 补牙了?没补。他说你牙打籽了?我醒悟,以舌尖检查, 是芝麻。我说你客气,没说牙招虱子就属于客气。

爱尔兰有一位研究发 对象是 1037 名加拿大魁 展心理学的教授认为:刚 开始学步的儿童的抓、踢、 推、击、咬等举动,和一个 18 岁的成年人做同样的 行为, 其区别仅仅在于学 步儿童的放肆,是

他要得到自己想要 的东西的一种条件 反射,而后者的同 样行为则可能被认 定为暴力犯罪,两 种行为的根源是一 样的。换言之,这位

教授认为: 罪犯并不是学 到他们 20 岁时暴力行为 会暴力,而是生来就会,只 不过是暴力行为没有随着 年龄增长而被摒弃罢了。

观点的提出引发了争 议。有报道说,对因暴力罪 入狱的罪犯进行悔过自新 的教育往往收效甚微,说 明一旦长大成人, 其暴力 倾向就难以纠正。

18岁的行为,大致可分四 大类。20%的人在任何年 龄段都没有暴力行 为;另有两大类人 在学前年龄段有中 等程度和较高比例

北克省的男孩, 他们的生

活条件都相对较差。实验

跟踪了他们从幼儿园至

的暴力行为。上述 三类人的暴力行为 从少年到青春期都 呈不断下降趋势,

几乎是零。第四类人大约 有5%,他们学前阶段的 暴力倾向极高,之后有所 下降, 但极为缓慢, 进入 青春期,暴力倾向变得更 为危险,17岁时,他们 的暴力行为是"中等程 度"一类的 4 倍。这 5%的 人可能是暴力犯罪的始作 俑者。对于上述 5%的-帮人,有没有办法使他们 从幼儿园开始就步入正轨 呢? 这是人类面临的一大 难题。

年的一个实 验支持了爱 尔兰教授的 论点:实验

到了,他舍不得她,他伤心了。

她,只能报以泪眼婆娑,

灰盒。"我把他接 在外面拍电影, 长年累月不在 家, 现在我想让

蓝为洁的泪与笑

一睁眼,我第一 个就见到他。"

> 在告诉我,也像 是在喃喃自语,

以沫近70年的情感,似乎在升华,这

"你知道吗?他走得很精彩。就 在他走之前1个月,汤爷爷获得了由 国家级学术机构颁发的首届'中华艺 文奖'终身成就奖。他在102岁时获

蓝阿姨给我讲他拍电影的故事, 《南征北战》《渡江侦察记》《红日》《难忘

的战斗》《南昌起义》《廖仲恺》……一个 个如雷贯耳的名字,她如数家珍,娓 娓道来,

她指着柜子上的2个金鸡奖奖杯 自豪地说:别人家有的东西我们家没 有,我们家有的别人家也没有。

"我还记得我们第一次见面的情 那是1944年。他请我看的第一场 电影是《翠堤春晓》,在重庆,我们认 识不久。那首歌我唱了一辈子, One day when we were young....."

蓝阿姨,一个无比坚强又充满浪 漫情怀的耄耋女子, 在轻轻吟唱着这 首歌曲, 仿佛和她的爱人一同回到了 那场电影。

十日谈 在艰难而困惑的 岁月里相识相知的 清明的回忆 人,是那般难忘。

的情怀。 又到"冷香飞上诗句"的梅开时 彩在颜色釉中独树一帜。祭红美而不俗、 节。儿时,在老宅客堂的条案上,放 娇而不艳、芳华庄重、朴穆内敛。自明代

远保存在岁月的流光中,滋润着人生 红。'

着一只祭红的天球花瓶, 父亲总会将黄黄的腊梅和 红红的天竺插入瓶中,这 也许算是年岁的标签和时

的纯真。

光的花环,成长的约定常 在童话的缤纷世界中演绎。而原先有 些幽暗的客堂, 在红天竺、红花瓶与 黄腊梅的组合中,不仅弥散出悠然氤 氲的清香,而且顿时变得鲜亮明丽起 来。因此,在我童年的印象中,祭红 花瓶是和我们一起守望着青梅竹马时

父亲对这只祭红花瓶很珍爱, 时 常用绒布轻轻地擦抹。也许是时光的

陶冶, 花瓶裹上了一层温莹的包 浆,潋滟着年华的流韵。据父亲 说先祖在乾隆年间中举, 是同族 的一位长辈为祝贺而送的, 从此 祭红花瓶穿越历史,托付着"芳

草年年绿,风物岁岁新"的希望。安 然虔诚地用其殷红宁静的色彩和我们 共度春华。祭红的光泽,是我们童年 天空的一片彩霞。

然而世事多变,浮尘起落。 中,这只祭红花瓶也在劫难逃, 被一个造反派头头在抄家时狠狠地摔 在地上,还踩了几脚,随后扬长而去。 在落阳的残照下,那一堆凌乱的碎片, 泛出盈盈的红光,犹如一摊淤血。父 亲望着眼前的一切欲哭无泪, 我却悄 悄地拾起一片,放在我的玩具盒中。 后来, 我无论走到哪里, 行囊中总带 着这块祭红。不为别的,就是为了收 藏童年时的花开花落。这

不是宿命,而是为了远行。 如今已是一切释然, 想忘于江湖,相安在现世。 只是童年的那一抹祭红 成了我爱瓷藏瓷的机缘情 分。然而秋水长天,云烟流 岚,瓷性深处是人性。记得 《景德镇陶歌》中曾唱道: "官古窑成重霁红,最难全 美费良工。霜天晴昼精心 合,一样搏烧百不同。"祭 红,又称霁红、积红、宝 石红,是最难烧造的瓷 器,无论是御窑、官窑还 是民窑,都很难掌控其器



汤晓丹导演于 2012 年春节的前二 天驾鹤西去了,享年102岁。前不久, 蓝为洁女士也离开这个世界。

暖红尘。

种因果。

想起汤导去世后, 我坐在他的夫 87岁的蓝为洁女士面前。

她给我讲汤爷爷生命的最后几年 在华东医院的经历,给我讲他走时的 回家了。以前他

从 2011 年 12 月份起,蓝阿姨晚 上睡觉就没脱过衣服, 生怕医院来电 话让她赶过去。1月21日那天晚上9 点多, 医院打电话告诉她汤爷爷可能 不行了, 等她到了医院, 汤爷爷已经 走了。她没有哭,走到他的床头,捧 起他的头跟他说话。

"我们结婚 66 年,你是那么爱这 个家,给了我这么多的爱,还有两个 和你同样优秀的儿子……

这时候, 汤爷爷的眼角流出了眼 泪……他虽然已经走了,可他还是听 脱,与众不同。

此时此刻,我对面的蓝阿姨两行眼 泪潸然而下。我不知用什么话来安慰

客厅的沙发上安放着汤爷爷的骨

他多在家呆呆。家里来客人了,他可以 和我们一起热闹热闹。我还不想把他送 到墓地去,那儿风吹雨淋,太冷清。

"有人问我把汤老的骨灰放在家 里,你不害怕呀。我一点都不怕。大不了 我们半夜里起来相会,那才叫浪漫

说到这,蓝阿姨很爽朗地笑出来。 这是典型的蓝为洁,思维敏捷,超

她拉着我来到卧室。床对面的书架 上放了两张照片,一张是汤老的单人 一张是夫妇俩的合影。

"我把他的照片放在这,正对着 我。每天他晚上都看着我睡觉;早上

蓝阿姨像是

边说边用手轻拂照片上的面孔。相濡 高度, 常人恐难企及。

得这样一个奖项, 太精彩了。